



去年上海市居民创业活动率为12.6%

企业最渴求创业税费补贴或减免

上海市人力资源社会保障局就业促进中心连续13年开展“上海市居民创业状况调查”，记者昨日从市人社局获得2017年上海居民创业报告调查，据显示，上海市居民对创业整体环境持较为积极的态度，2017年度上海市居民创业活动率为12.6%。

青年报记者 陈晓颖

上海居民整体创业活动率为12.6%

调查显示，2017年度上海市居民创业活动率为12.6%，比2016年上升0.7个百分点，年度增长率为5.9%，自2005年以来整体创业活动率持续走高。

根据上海市工商行政管理局2017年度相关业务统计，截至2017年11月底，本市私营企业、个体工商户、农民专业合作社等注册登记企业总计约为215.1万家，较2016年的190.5万家上升了12.9%，与本市创业

活动率增长幅度相一致。

上海市居民对创业整体环境持较为积极的态度。调查结果显示，57.7%的居民认为上海市创业环境氛围浓厚，与去年的58.0%基本持平。同时，网络抓取的数据结果也显示，网络声量中有76%是对创业的正面评价。居民整体对创业的支持程度较高，支持创业的居民占到56.4%的比例。由此可见，“双创”的提出，改变了大众对于创业的认知，不同群体

对创业的态度趋向一致。积极、均衡的创业认知将会推动整体创业环境的持续稳定发展。

调查结果显示，在已创业者和意向创业者总体当中，机会型创业占到73.8%的比例，较2016年升高13.1个百分点。上海的经济形势良好，科技创新越发活跃，居民对美好生活有更多的期待，“提高个人收入”、“实现自我价值”、“更自主一些”成为创业的首要原因。

“个人能力及兴趣”成最主要创业优势

创新不仅指技术的突破，还包括服务模式、市场推广方式、经营管理方式等多方面的内容。调查结果显示，绝大部分创业企业都具有创新特征，仅有5.1%的创业企业并未在任何方面寻求创新。企业最突出的创新特征为服务模式、市场推广和经营方式方面的创新，分别占比40.0%，33.6%和29.6%。

从创业者的创业优势来看，“个人能力及兴趣”是2017年度创业者和意向创业者最主要的创业优势，以53.7%排在首位。“有一定的人脉资源”以及“有好的合作伙伴”，分别占比28.5%和24.1%，排在第二、三位。

2015年，“双创”的提出释放了居民的创业热情和能力，优质项目

不断涌现，因此，“有好的项目”成为创业首要因素；2016年，在优质项目爆发式增长的同时，创业者依靠人脉获得更多便利条件，“人脉资源”成为最主要的创业优势；而在2017年，经过两年的沉淀，创业者更加理性、各行业的发展愈发规范，创业者本身及其社会资本愈加成为创业的优势所在。

创业企业平均需15.53个月实现回本

在调查的创业企业当中，已经回本的占到74.3%的比例，企业从投入资金到实现盈利平均需要15.53个月。

与往年调查结果对比，能够看出，2017年度创业企业盈利状况较往年有较大幅度提升。随着创业热潮过后的沉淀，创业教育不断完善，投资人对项目的评判标准越发严格，这些都促使创始人需要对创业项目做出更深入的思考。新投入创业的企业主逐渐趋于理性，制定更加完善的创业计划并选择更加务实的经营方式。因此，创业企业盈利状况良

好，企业总体经济效益有所提升。

2017年度创业企业平均雇员人数为8.69人，创业企业对于吸纳地区劳动力具有很大的价值。其中，制造业、现代物流行业以及金融业对劳动力的需求最为旺盛，而批发和零售行业、农林牧渔业吸纳就业能力相对较弱。从年度对比来看，2013到2016年，创业企业吸纳就业人数有缓慢上升，从7.30人增加到8.80人。

从企业分布来看，上海近郊区域嘉定、闵行以及浦东新区为创业企业的最主要经营地，创业企业分别占比11.9%，11.6%和11.6%。与中心城区

相比，这些区域面积较大，且租金较为低廉；与远郊城区相比，交通又更加便利，加上各类产业园区、孵化器较为集中，政策优惠力度较大。因此，集中了更多的创业企业。

浦东新区不仅对于创业者的吸引力较高，对意向创业者也产生着持续吸引力，20.6%的意向创业者计划选址浦东开办企业。上海正加快向具有全球影响力的科技创新中心进军，浦东新区作为科创中心建设的核心功能区，更是大力推动创新与创业相结合，科技的领先以及产业的集群成为浦东新区吸引创业者的最大优势。

税费减免是创业企业最主要的政策需求

调查结果显示，“市场竞争激烈，利润微薄”是排在第一位的创业难题。随着经济的繁荣，员工的平均薪资也随着行情而增长，使得“用工成本”成为排名第二的创业困难。“流动资金短缺”和“人才问题”分别排在第三、四位。人才问题在本次调查中的重要性凸显。企业不仅对人才的需求量有所增加，还要

面对更高的人力资源成本。如何筹措资金、广纳贤才、应对激烈的市场竞争，仍然是创办企业首先需要考虑的难题。

在企业的政策需求方面，“创业税费减免或补贴”以45.2%位列创业需求之首。“创业场地支持”以43.2%的比例紧随其后，创业者对场地的需求更加多元，不仅会考虑租金的

成本，还会评估服务的完善性、产业的集群特征等相关因素，场地优惠政策将会对创业者起到更大帮助。税费、场地关乎生存，而投资联络、咨询服务则与发展更为相关。从政策的发力点来看，也应当首先满足企业最基本的生存需求，之后才是对其如何扩大规模、如何更好经营的帮助和指导。

[相关] “创业在上海”国际创新创业大赛静安赛区开幕

由市科委、静安区政府、市科技创业中心主办，静安科委、静安区众创空间联盟、信隆行等联合承办的2018“创业在上海”国际创新创业大赛静安赛区暨国际专题赛浦西赛区昨天在市北高新商务中心开幕。

政策发布环节中，市科创中心创新基金部部长陈捷、静安区人社局局长王光荣以及静安区商务委副主任虞红梅分别向在场的创业者宣讲了

创赛的相关政策以及静安各部门的配套扶持政策。

来自园区的代表——市北高能聚能湾总经理王健和静安区众创空间联盟促进会理事长兼XNODE总经理周炜分别从孵化器和众创空间的角度讲述了园区如何支持创业，为创业者提供各类相关服务和措施。

棋盘资本联合创始人殷志成作

为本次开幕式的特邀嘉宾，为现场参赛企业进行路演辅导。在历届获奖企业发言环节中，2017年常规赛组获奖创客代表上海吉涛生物科技有限公司总经理刘天津、国际赛获奖团队Le Wagon 创始人法国小伙Thibault Genaitay 分别就自己的参赛感受和企业在过去一年中获得的成长与大家进行了分享。

青年报首席记者 范彦萍

